

## 品德主題故事

- 一、 故事名稱：  
做一個誠實的合作團隊
- 二、 作品適用階段：  
■國民小學中年級
- 三、 主題：  
■誠實信用、■其他：團隊合作
- 四、 故事內容：

新冠肺炎疫情肆虐，海洋國封城已久，等著等著，期待已久的解封就要到來了。此時，章魚國王不免開始擔心起來，原來小巧精靈的小丑魚變得不再那麼的敏捷，而那行動緩慢的海龜，也因為害怕疫情，足不出戶，龜殼上頭已經長滿了濕黏黏的青苔，行動變得笨拙。飛魚更是糟透了，原本想要重新在海上表演令大家羨慕的飛躍動作，沒想到翅膀根本啟動不了，只好使盡吃奶的力氣將翅膀在海上拍來拍去，並且發出呼呼的喘息聲！

章魚國王看到這些令人吃驚的現象，想著如果大家如此繼續下去，不但危及健康，而且原來生機蓬勃的海洋國，也變得沈悶起來。想趁此機會舉辦一個活動，號召大家共同參與，一來可加強大家體能的訓練，二來可以回復原本熱絡的社交活動。此時國王靈機一動，想到游泳比賽是最棒的選擇。因此，國王命令小丑魚大臣與海馬大臣將比賽規則頒布在海洋國城門的大岩石上，此比賽一頒布出去，馬上轟動了整個海洋國。一傳十，十傳百，海洋裡的生物紛紛游過來湊熱鬧，並對著海報議論紛紛，各個都摩拳擦掌，蓄勢待發，一心想贏得這項比賽。畢竟，獎品是一年份的免費食物啊！尤其在疫情期間，大家失去了捕食能力，都已經處於半飢餓狀態了。比賽規則上面寫著：報名隊伍只限十隊，每一隊由兩隻海洋生物組成。初賽時將淘汰三隊，準決賽淘汰四隊，最後由最具競爭力的三隊進入決賽。

比賽當天，天氣晴朗，海水遼闊，觀眾一大早就將看臺擠得水泄不通。海洋王國從未經歷過這種盛會，章魚國王見到這盛況，笑得嘴巴一直合不攏。終於到了比賽時間，選手們也已經各就各位了，三隊的隊友分別是飛魚和海龜，魷魚和鯊魚，以及旗魚和烏賊。

很明顯的各隊比賽者都是精英份子，每位都有自己輝煌的歷史。飛魚得過2020年海洋奧林匹克比賽跳躍第一名；烏賊曾經是2019年章魚國王舉辦的偽裝比賽總冠軍；旗魚更是2018年海底世界西洋劍比賽紀錄保持人；而鯊魚曾經獲得海洋游泳好手錦標賽第一名。看來每支隊伍勝利的機率都是一樣的，而觀眾們也開始竊竊私語，預測著哪一隊可能獲勝。終於，裁判螃蟹先生揮

動著他的大鰓，激烈的比賽就正式開始，選手們盡最大的努力向前衝刺。首先鯊魚發動了猛烈的攻勢。天生就是公認游泳好手的鯊魚先生，一開始就遙遙領先群雄，把其他選手拋在腦後，讓大家望水莫及。其他選手也是奮力的向前衝刺，緊跟在後，毫不氣餒，不過一路始終追不上鯊魚的速度。目前為止，烏賊自始至終都位居第二名，他一直拚命的游，拚命的游，依舊無法看到鯊魚的蹤影。烏賊越想越不甘心，想起自己從小到大參加過各種比賽，甚至是國外交流的競賽，他都能擊敗眾多優秀好手，屢次拿到大獎，許多朋友相當看好他的能力，他不想在朋友面前失了面子。烏賊用盡全力將十隻腳伸長，努力的擺尾，想盡辦法將身體改變成不同形狀，把水從前腹部的噴水管急速向後噴射出來，想藉著水的反作用力迅速往前移動，可是後方選手一直窮追不捨，眼看已經要超越他了。一時之間，烏賊被逼急了，突然想到他可以使用自己的武器，噴墨汁讓周圍的海水變成一片黑色，使其他參賽者迷失方向，這樣就可以趁機把握時間，拉遠自己跟其他選手的距離。想著想著，他的墨囊急速收縮，墨汁便從漏斗口噴出，使其他參賽者的眼前一片漆黑，原本緊接在他身後的第三名、第四名選手，頓時消失蹤影，正當他得意自己想出妙計，卻發現了他的隊友旗魚也不見了！沒想到他自以為想出能夠贏得比賽的方法，卻害到了他的隊友，可是比賽規則明確規定，同隊的兩個選手必須一起抵達終點才算贏得比賽，於是，烏賊又衝進黑茫茫的海洋中尋找隊友旗魚，結果連自己也被墨汁困出，真是害人害己，得不償失。 困在墨汁裡的選手們各個驚慌失措，不知道該往哪個方向前進。不過這墨汁難不了飛魚。想當年那位鼎鼎有名的美國游泳健將-飛菲爾普斯，在奧運會中總共拿下了二十三面金牌，成為百年來獲得最多金牌的運動員，甚至被預言要幾百年後才能再出現一位這樣的人才。大家都稱呼他為「飛魚」，可是並沒有人稱他為「鯊魚」或是「烏賊」，可見「飛魚」已成一項體能界超人的代名詞！飛魚身形細長、打水快速、看著他胸鰭張開在空中滑翔，那呈現S形的英挺身影，讓其他海中生物小姐們都不約而同的發出讚嘆聲、拍手鼓掌，不知羨煞了多少其他的雄性生物呢！此時此刻，飛魚躍出海面，想要幫隊友海龜確認終點方向，讓彼此順利脫離困境。結果沒想到當飛魚衝出海面時，卻被捕魚的漁夫們盯上了，漁夫們開始撒網想要捕捉這隻看似肥美多汁的飛魚，親友團在加油席發現這個狀況，合力向上游，打亂漁夫們的捕捉計畫。終於，飛魚趁亂再次飛出海面，幫海龜確認了終點方向，順利向前游。這一隊在目前的比賽中，暫居第二名。 墨水

漸漸退了，其他選手們視野也慢慢恢復，此時魷魚獨自奮力往前游，他需要趕快追上隊友鯊魚，必須一起到達終點才行，不一會兒，他就衝過了飛魚跟海龜這一隊，雖然魷魚領先飛魚與海龜那組，但離他的鯊魚隊友好遠，遠到看不到鯊魚的蹤跡。鯊魚一路上輕鬆的游著，這時候他的心中正得意，享受著這個接近勝利的時刻，突然發現他的隊友魷魚不見了。「糟糕了！我的伙伴到哪裡去了？只有我到達終點也沒有用啊！該怎麼辦呢？」鯊魚心裡一慌，突然靈機一動，想出一個主意。「如果我把路標轉向，指引其他隊伍的勁敵游向錯誤的方向，最後勝利還是屬於我們啊！」於是，鯊魚趁著大家還沒趕到時，偷偷地把前方的路標轉了方向，他一心想想要誤導另外兩支隊伍。然而，正當他為自己的詭計洋洋得意時，他卻沒想到這樣反而也讓自己的隊友魷魚也游錯了方向，這麼做只是自作自受、因小失大啊！

後來，海龜游著游著，卻發現到路標的指示跟飛魚指引的方向不同，可是魷魚卻是游向路標指示的錯誤方向。海龜不顧自己還在比賽當中，他先將路牌轉回正確方向，並奮力地往魷魚方向前進，將魷魚帶往終點。鯊魚是第一個到達終點的，只是他做賊心虛，等在終點線不知所措，沒想到竟然看到魷魚與海龜這一隊一起往自己這裡游了過來。鯊魚了解實情後，非常羞愧。他只想著要奪得冠軍，完全忘記團隊合作一事，卻讓其他的參賽者將自己的隊友帶到終點。鯊魚把自己做的事情如實報告給裁判，裁判大力讚賞海龜與飛魚這一對無私的貢獻，也肯定鯊魚知錯能改的勇氣。章魚國王得知後，非常高興，這不但是一場體力耐力的競賽，更讓海洋國的同胞們學得誠實與合作的重要。

#### 五、 啟示：

1. 與其花時間去造假、欺騙他人，擁有一顆誠實的心更是有價值，也更能獲得他人的信任與尊重。
2. 美國發明家富蘭克林曾說「誠實是最好的策略」。認錯是改過的第一步，當想要對自己坦承的首要條件，就是認清自己的錯誤，並勇於承認。
3. 團隊合作需要每個人試著看見他人的優點，結合並尊重每個人的能力，才能讓成果發揮到最大，發揮團結力量大的精神。
4. 如果你是烏賊，你會選擇噴墨來干擾其他選手嗎？
5. 故事中的鯊魚一開始沒有跟夥伴魷魚溝通清楚進行方式，如果你是鯊魚，你會選擇自己往前游？還是會陪著魷魚、在一旁鼓勵他一起往終點前進呢？

#### 六、 指導老師姓名及服務學校名稱：謝依玲老師臺南市私立慈濟高

級中學國民小學  
七、 參考資料：

附件：